

## ПАМЯТИ

**МИХАИЛ САНДЖИЕВИЧ ЗУЛАЕВ  
(1942-2021)**

**MIKHAIL SANJIEVICH ZULAEV  
(1942-2021)**



29 октября 2021 г., на 80 году, ушел из жизни доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации **Михаил Санджиевич Зулаев**.

Михаил Санджиевич родился 12.09. 1942 г. в Калмыкии, в с. Цаган-Нур, в 1965 г. окончил Волгоградский СХИ по специальности «зоотехния», в 1971 г. окончил аспирантуру при НИИСХ Юго-Востока (г. Саратов) и защитил кандидатскую диссертацию, в 1997 г. защитил докторскую диссертацию.

С 1971 г., на протяжении 50 лет, работал в ФГБНУ «Калмыцкий НИИСХ им. М.Б. Нармаева» ст. научным сотрудником, заведующим отделом овцеводства и возрождения национального животноводства.

Четверть века М.С. Зулаев и коллектив авторов работали над созданием калмыцкой курдючной породы овец, которая в качестве самостоятельной породы включена в Государственный реестр селекционных достижений в 2012 г.

Творческая деятельность М.С. Зулаева охватывала широкий круг вопросов в области селекции и разведения овец разного направления продуктивности.

Под его методическим руководством созданы новые типы овец грозненской породы; в ОАО СП «Эрдниевский» создана селекционная группа черных каракульских овец в количестве 6,5 тыс. голов с высоким выходом I-сортного каракуля; разработаны эффективные

методы использования австралийских баранов и их помесей на матках тонкорунных пород овец.

Большой объем научных исследований Михаил Санджиевич совмещал с работой в Калмыцком государственном университете им. Б.Б. Городовикова, где читал лекции по вопросам животноводства.

Михаилом Санджиевичем опубликовано 250 научных работ, в т.ч. 10 монографий, имеет 4 патента на изобретения, одно авторское свидетельство – за создание новой калмыцкой курдючной породы овец, 10 рационализаторских свидетельств, утвержденных НТС Правительства Калмыкии, 5 учебно-методических пособий, 15 методических рекомендаций и инструкций, 9 селекционно-генетических программ.

За большой вклад в развитие овцеводства, высокие селекционные достижения М.С. Зулаеву присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Калмыцкой ССР» (1992 г.). В 2000 г. Президиум Российской академии наук присудил Государственную научную стипендию РАН. Указом Президента Российской Федерации в 2001 г. за успехи в научной деятельности присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Светлая память о прекрасном Селекционере и Человеке **Михаиле Санджиевиче Зулаеве** навсегда сохранится в сердцах тех, кто с ним работал, кто его знал.

*Коллективы: ФГБНУ «Калмыцкий НИИСХ им. М.Б. Нармаева»;  
Калмыцкого государственного университета им. Б.Б. Городовикова;  
редакции журнала «Овцы, козы, шерстяное дело».*